

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Nº XXIV - Número 7 751

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MIERCOLES 17 ABRIL 1929

Redacción y Administración
CALLE NUEVA.

ETICA SOCIAL

La Patología y la educación de la infancia

(DE NUESTRA COLABORACION)

«Los locos, los pobres locos y la sabiduría que nos enseñan» es el título, piadoso y mordaz a la vez, de un libro que acaba de publicar el Dr. de Fleury, eminente médico psiquico, miembro de la Academia de Medicina de París. Es bueno, debería escribir humano sencillamente, que se compadezca a los desgraciados que presentan momentánea o definitivamente atrofiadas o desviadas las más bellas facultades humanas; pero parece absurdo, paradójico, que puedan darnos lecciones de sabiduría aquellos cuyo solo nombre evoca en todo espíritu desarreglo o desequilibrio mental, crimen a veces. ¡Nos creemos tan superiores! ¡Se ha enseñado tanto al rey de la creación! Hasta se ha dicho que por su continua perfección el hombre se elevaba a la categoría de un Dios; que realizaba poco a poco, pero firmemente, una ascensión irresistible hacia la misma perfección divina, y verdaderamente no extraña se crea en un mundo donde la maldad no existiera, lo que, desde luego supone que para su realización o advenimiento deben extirparse todos los gérmenes insanos que hacen imposible esa vida paradisíaca. De ahí medidas de coerción, castigos que los buenos deben de imponer a los malos.

Después de haber leído el libro del Doctor Fleury difícilmente puede creerse en un mundo todo perfección y menos sentirse orgulloso de su bien equilibrada potencia. Al contrario, se siente uno inclinado a pensar en la fragilidad de la maravillosa máquina que es el cerebro humano y dispuesto a ser comprensivo y moderado en sus juicios, indulgente, humilde. Hasta cuando los nervios acuden coléricamente nuestro organismo, cuando melancólicos mil temores nos asaltan, tenemos la sensación de que son inequívocos síntomas de una psicosis y que sciamente una muy débil pared nos separa de los clientes del Dr. de Fleury.

Los nuevos caminos de la ciencia psíquica conducen no tan sólo a comprender los móviles que inducen a obrar, sino también las causas psicológicas de esos móviles. De aquí puede venir, si no el seguro remedio, por lo menos la indulgencia: la terapéutica en lugar del castigo, defensa en lugar de venganza. Es permitido esperar que, generalizándose la comprensión y aplicación de las nuevas y muy humanas teorías será posible prevenir, evitar la mayoría de los actos perjudiciales de cierta forma de locura. Digo sólo actos perjudiciales porque debemos a pronunciadas psicosis manifestaciones maravillosas del genio.

Si es verdad que el hombre, sacando provecho de los tres reinos de la naturaleza, ha logrado un progreso material innegable; si ha medido los espacios, delimitado la composición química del Cosmos, sorprendido el átomo, discernido los microbios enemigos, instalados en colonias microscópicas dentro de los tejidos y empieza a poder luchar victoriosamente contra ellos; meditado sobre el principio y el fin del universo, sabido rodearse de toda la potencia de la industria, de todas las elegancias de la literatura y todas las caricias de las artes; si es verdad que materialmente el hombre en constante progreso se transforma en un Dios, no ha mejorado su valor personal; su complejión intelectual no es superior a la de los sabios de la antigüedad y su valor moral es tal vez más bien decadente que perfecto.

En conjunto, no somos ni mejores ni peores que nuestros antepasados. Civilizaciones

nacen y desaparecen. Pueden un momento dar la ilusión de un verdadero progreso, que merecería ser llamado civilización humana; pero un cataclismo como el de 1914, da el trase con todas las ilusiones y vemos entonces cómo la ciencia, la noble ciencia, busca el modo de matar más y aniquilar con fría celeridad, como los factores espirituales invocan a su Dios para triunfar matando; todos se emplean a fondo, locamente, para en cerrillar las moribundas y hacerse esclavos fieles del dolor y de la muerte. Es el triunfo de las más bajas pasiones, es la exaltación de la animalidad del ser humano.

Si es innegable el progreso material; si es verdad que aumentando el bienestar general va mejorando la vida misma, no debemos olvidar que no es la miseria sola la que hace la vida intolerable. Son muchos los ricos a quienes pesa la vida, son legión de desgraciados que, inaptos para todo trabajo, obcecados, melancólicos, ansiosos, la soportan como una terrible carga.

«Los malos son enfermos» dice de Fleury. Por arriesgada que sea esa afirmación no fué hecha a la ligera por un hombre que une a su valor como médico la consideración que se ha granjeado como criminalista. Con razón afirma que las tendencias perversas, malignas, crueles, insociables, son de naturaleza patológica y no el resultado de una decisión fría y libremente determinada, ya que no se hace el mal con preferencia. Los miserables o los desgraciados que siguen el camino del mal, nacieron de padres perversos, neurasténicos, locos, sifilíticos, alcohólicos sobre todo, y desde muy jóvenes estos seres manifestaron con actos deplorables la ausencia de ética, de bondad. Entonces era necesaria la intervención, solícita e inteligente, para evitar en lo posible las manifestaciones terribles que se condenan y castigan después sin justicia ni humanidad por no haber hecho a tiempo todo lo necesario. Grande es la responsabilidad de los educadores, quienes de ben ante todo analizar con clarividencia las tendencias de los niños que se les confía. Es indispensable conocer la genealogía médica de los niños y determinar el grado de actividad nativa, de emotividad, de sentimiento ético, de veracidad, de avidez de cada uno, y es entonces, sólo entonces, cuando puede manobrase con respeto para aprovechar lo bueno del niño y corregir lo malo, evitando las causas que puedan originar móviles de maldad. El verdadero educador podrá, siempre con el máximo respeto, apoyar sus estudios sobre las disposiciones afectivas del niño, cuando tenga la seguridad de conocer cuáles son los sentimientos que le hacen reaccionar.

En muchísimos casos evitará así el escollo donde arriesga naufragar el pobre ser que se le confía. Que para todos no sea necesario, conformes; pero no se trata de evitar la caída de los seres a los cuales todo predispone a seguir siempre el camino recto; debe evitarse que, por desidia, la sociedad ayude a hundirse a los que más tarde castiga.

Establecer la ficha sanitaria del niño no olvidando su inevitable pasivo hereditario, clasificarlo con la ayuda del médico psiquico en la categoría que le corresponda y mejorar al mismo tiempo su salud física y psicológica. No se debe olvidar que será este un trabajo más provechoso que gritar o castigar. Lo que no deja, al mismo tiempo, de ser más agradable para el educador.

Clasificar las facultades sanas del indivi

duo por el estudio de las enfermedades físicas o mentales para llegar a la discriminación de los caracteres, es lo que asegura el doctor de Fleury que puede lograrse con la ayuda de las nuevas tendencias alienistas. Es preferible esta terapéutica que la menos útil de llenar los cerebros de cosas que se olvidan al poco tiempo. Se han formado sendos intelectuales que no han hecho más que organizar su innata perversidad. Y no es eso no lo que la Humanidad necesita, sino hombres sanos de cuerpo y de espíritu.

ANDRE NOEL

P. S.—Escritas las anteriores notas leemos la noticia de que en Montpellier (Francia) el municipio acaba de crear el cargo de Inspector psicológico de las escuelas, con fiándolo a Mme. Vera Karwasky, de la Facultad de Montpellier. Con la colaboración del doctor Pappas, van a ensayar la aplicación de un nuevo método anelítico ruso, gracias al cual será posible conocer el diagnóstico exacto de las taras intelectuales de los niños, proponer y efectuar el tratamiento adecuado para cada caso. Liberarán cada aula (o curso) del peso muerto contraproducente de los alumnos que aprovechan mal las lecciones y los repararán en grupos convenientes, donde les darán, además del tratamiento médico-psicológico que precisan, la enseñanza fija da por el psicólogo, el médico y el maestro.

De los 7 500 alumnos que siguen sus cursos en las escuelas primarias de Montpellier, se calcula que unos 500 presentan anomalías, las cuales desaparecerán en su mayor parte si son tratados con interés para llegar a eliminar más aún los anormales y deficientes superiores. Esta reforma tiene un interés de primer orden, y de ella se esperan extraordinarios resultados. Montpellier puede enorgullirse de ser la primera población de Europa que beneficia de tal reforma. Por otra parte, la fundación Rockefeller acaba de enriquecer 10.000 francos para los servicios de inspección tan humanamente instituidos, calificándolos de experimento psicológico interesantísimo.

GRANDES REGALOS

a los compradores del

LUMINOL

El mejor líquido para limpiar metales.

El turismo español y las Islas Baleares

En la conocida revista barcelonesa «El Productor», órgano del Centro Internacional de Intercambio, hemos hallado el siguiente artículo, que reproducimos con la esperanza de que su optimismo se comunique a todos nuestros compatriotas y les sirva de estímulo para emprender la propaganda de atracción de forasteros visitantes de nuestro admirable puerto y de las bellezas naturales de nuestra isla, aprovechando la corriente de turistas que afluirán a las tierras peninsulares con motivo de las Exposiciones que están a punto de inaugurarse:

«El turismo en España se ha convertido, por fin, en una realidad: realidad que no es posible negar, si se tiene en cuenta los trabajos de organización y propaganda que se están llevando a cabo en toda la Península e Islas adyacentes. Naturalmente que han influido de una manera poderosa, en este despertar del sentimiento turístico español, los certámenes de Barcelona y Sevilla.

Las Islas Baleares, a las que dedicamos esta sección, se hallan en situación ventajosa para beneficiarse del movimiento turístico español en general, y de una manera particular, de la gran afluencia de forasteros y extranjeros de todas las latitudes y lugares, que vendrán a visitar las ciudades exposiciones.

Barcelona atraerá millares de visitantes, cuya mayor parte debería trasladarse a Mallorca para conocer los encantos que oculta la maravillosa isla. Es indudable que los centros oficiales y particulares baleares harán todo cuanto esté a su alcance para atraer la mayor parte posible de estos forasteros a su tierra. Y nosotros mismos, en la sección especial de nuestro Departamento de Turismo, establecido al efecto, se procurará también, por todos los medios a su alcance, el encaminamiento de los visitantes a la ciudad Condal, hacia aquella ruta.

La corta distancia que separa Palma de Mallorca de Barcelona, el excelente servicio de vapores que une ambas capitales, y las perspectivas que ofrece para el turista, ávido

TRIANON

JUEVES 18 DE ABRIL.
VERMUT DE MODA

A las 6 y cuarto de la tarde
CON SEXTETO

Un programa extraordinario de la Universal
La magnífica película que lleva por título

Ráfagas del pasado

Admirable interpretación del gran artista CONRAD VEIDT.
Completarán el programa otras bellas películas.

Precios: Palcos platea, ptas. 1'50. Palcos principales, 1'25. Entrada y asiento, 0'50. Entrada general 0'35. Media entrada, 0'20.

de emociones, aquella tierra privilegiada, son motivos más que suficientes para que los que acuden a nuestras exposiciones gocen de las delicias de un viaje tan encantador y las múltiples emociones que les esperan después de una noche de viaje marítimo.

«Por todo lo que antecede, tenemos la seguridad de que el éxito responderá a la iniciativa, y de que los simpáticos mallorquines verán inundadas sus tranquilas lares por la avalancha de gentes de todos los tipos y que se expresarán en todas las lenguas. Y es recomendable que se adopten todas aquellas medidas conducentes a proporcionar al visitante el confort y relativa comodidad que podemos encontrar al dejar nuestro hogar.

«Mucho es lo que esperamos del año 1929, en cuanto hace referencia al incremento del turismo en España, pues las tantas veces repetidas ciertamente serán la ocasión propicia que ofrece perspectivas halagadoras. Desde luego, hacia falta un resurgimiento nacional en pro del desarrollo del turismo en nuestro país. Contemos con elementos suficientes y con títulos indiscutibles para que el turismo internacional acuda a nuestra tierra y acaé su curiosidad de admirar y conocer los vestigios de nuestras antiguas culturas, que tan pródigamente representadas se hallan en todos los ámbitos de la nación.

«Poseemos, además, un capital riquísimo de manantiales y balnearios que mediante una propaganda bien organizada y eficaz, daría lugar a que, anualmente y en época estival, acudieran a ellos millares de vacantes que ansían hallar un paliativo a sus dolencias.

«Creemos que con un poco de buena voluntad, tanto por parte de los dirigidos como de los dirigidos, llegaremos a ocupar un lugar respetable dentro del turismo mundial; pero, sería sensible que, pasados los entusiasmos que provocan las tantas veces repetidas exposiciones, decayeran nuestros ánimos y volviéramos a sumirnos en aquella inercia e indiferencia en que hemos permanecido durante tantos años, no sólo en el aspecto turístico, sino de una manera general.

«No nos anticipemos a los hechos y no en turbemos la alegría natural que nos produce el entusiasmo que por doquiera se advierte en cuanto hace referencia al desenvolvimiento del turismo en España.

J. TOBY»

OBRA NUEVA

Conversaciones espirituales

LA MUJER

¿es superior al hombre?

Por

MARGARITA LECLERC

Precio: UNA PESETA.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

LA FANTASIA

Durante esta semana venta exclusiva de RETALES y artículos de SALDO procedentes de una importante fábrica de Barcelona

Señoras, aprovechen la ocasión

CARLOS III 18



PURGANTE DE AZUCAR

DE PLATANO

AGRADABLE, INOFENSIVO, EFICAZ, BARATO

SOLO VALE 35 CENTIMOS

De venta en todas las buenas farmacias de esta isla.

Cuantos quieran tener pruebas de la bondad del purgante de plátano pueden pedir muestras gratis a su representante en Mahón don AGUSTIN MARQUES, Pintor Calbo, 5

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES 18 ABRIL 1929. 6 tarde quinteto. 9:50 noche pleno

La cinta especial Paramount

Esclava por amor

por Florence Vidor «La dama de las orquídeas» y Gary Cooper

Tarde.—Plataes y principales 1:50. Segundos 1:00. Butacas 0:50. Entrada 0:55. Medias 0:20. Noche.—Plataes y principales 1:00. Segundos 0:50. Butaca 0:40. Entrada 0:50.

Próximo domingo LEY DE MUJER por los artistas Wallace Reid, Alice Wite y John Miljan. En breve: La grandiosa película ALAS.

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 20 ABRIL. GRAN MODA a las 9 y media

LON CHANEY, RICARDO CORTEZ y BARBARA BED FORD

secundados por otros de importancia, presentados por METRO-GOLDWIN-MAYER, en

La novela de un Mujick

Asunto dramático de grandiosa emotividad, basado en la obra rusa EL SIERVO DE LA CONDESA.

LA TRAGEDIA DE RUSIA REFLEJADA EN TODA SU MAXIMA INTENSIDAD! Domingo a las 6 1/2 y 9 1/4. Sábado y domingo tarde: Pra. 50. G. 35. Noche: Pra. 35. G. 50.

Próxima semana: GEORGE O'BRIEN. GEORGE O'BRIEN.

Crónica local y general

Un desgraciado accidente y un acto humanitario

Esta mañana, en las primeras horas del día, cuando la gente empieza a concurrir al mercado, la joven de veinticuatro años de edad, Carmen Labrés, ha tenido la desgracia de caer, produciéndose daños de alguna consideración.

Don Antonio Párpal, que acostumbra a concurrir al mercado, prestóse, atento y humanitario a conducir a la joven, con su automóvil, al domicilio, en la calle Santa Cecilia número 1.

Si lamentable es la desgracia, elogiable es la acción de nuestro amigo el señor Párpal, que ha demostrado una nobleza de sentimientos que le enaltece.

Estamos seguros que el padre de la joven, nuestro también amigo apreciado don Antonio Labrés, está muy reconocido al señor Párpal.

Por nuestra parte, le felicitamos al bienhechor por su hermosa obra, deseamos el pronto restablecimiento de la paciente.

Las aguas minerales Vichy-État son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio, Vichy-Hôpital (estómago) Vichy-Célestins (riñones). Vichy Grande-Grille (hígado).

Información militar

OFICIALIDAD DE COMPLEMENTO.—Teniendo en cuenta que los individuos que aspiran a ser nombrados oficiales de complemento han de seguir cursos distintos a los de las Academias Regimentales, deben registrarse para su ascenso a las distintas categorías como para el tiempo de duración de su servicio militar en filas por lo dispuesto en los artículos 447 y 448 del vigente reglamento de reclutamiento y la R. O. Cr. de 20 de junio de 1928 (D. O. núm. 137).

TRANSPORTES.—Debiendo procederse al pintado, reparación, limpieza de fondos y cambio de motor de la lancha automóvil del hospital militar, a partir de hoy en que comenzarán dichos trabajos, el personal que deba trasladarse al indicado Establecimiento hará uso del remolcador de servicio que sale de esta plaza, para la Fortaleza de Isabel II, a las 9.

El citado remolcador efectuará un servicio extraordinario para el mencionado hospital, a las 16, hora en que venía verificándolo la expresada lancha automóvil.

El personal médico y demás que se encuentre en aquel Establecimiento, utilizará para su regreso a esta plaza el remolcador de retorno de la Fortaleza de Isabel II.

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 53.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Federico Moya.

Imaginería. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafante.

Hospital y Provisiones. 4.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. Un Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos.

Vigilancia. 1.º Oficial de Ingenieros Imaginería. 2.º Oficial de Ingenieros.

FABRICA DE GAS

COK
Clase superior

Pésame
Ayer noche falleció el que fué nuestro querido amigo don Antonio Pons Canovas, alguacil del Juzgado de Primera Instancia, víctima de larga y penosísima enfermedad. La conducción del cadáver a su último lugar se efectuará esta tarde a las seis desde su domicilio Plaza del Reino número 29. Don Antonio Pons Canovas, desde su juventud, ha profesado las nobles ideas de libertad, y consecuente siempre con ellas, en todas las ocasiones ha sido de los nuestros y de los buenos, por lo cual sentimos mucho su pérdida y como propio el dolor que aflige a su apreciable familia, a la cual expresamos nuestra cordolencia.

Conferencia por don Antonio Pou

Bajo este mismo epígrafe dice el colega palmesano «La Última Hora» en su edición del sábado.

«En la Casa del Pueblo, dió la anunciada conferencia el abogado y ex-senador del Reino don Antonio Pou con el tema: «Deberes del hombre».

El acto estuvo concurrencísimo; destacan dose la presencia de muchos intelectuales y significados elementos de la izquierda.

Don Ignacio Perreñans, dijo que el conferenciante no necesitaba ser presentado ya que por su brillante historia política, natural da de convicciones liberales y democráticas, era demasiado conocido.

Recordó que cuando fué invitado a ocupar a tribuna de la Casa del Pueblo indicó que la conferencia tendría que ser política.

Audió a los cargos que ha ocupado de Alcalde de Palma y senador, proclamando que los ejerció con honradez.

El disertante seguidamente desarrolló el tema anunciado, cosa que hizo con la maestría y facilidad de palabra en él peculiar, teniendo al auditorio pendiente de su discurso lleno de frases bellas y elevados conceptos.

Al final fué catorosamente aplaudido.»

LA FANTASIA REALIZA 10.000 METROS DE RETALES A PRECIOS INCREDIBLES

Tecleo deficiente y velocidad nula

Cuanto afea ver un escrito a máquina en que las letras no ocupan el lugar que les corresponde, apareciendo las palabras peritadas y las letras montadas unas sobre otras. Ello es debido a que el que escribe no observa un movimiento rítmico de las pulsaciones (compás mecanográfico).

La velocidad que alcanzan los que no escriben al tacto ES NULA, puesto que carece de exactitud y con los intervalos de subir y bajar la vista del teclado el escrito pierden un tiempo considerable, por muy listos que sean en estos movimientos.

Desista de su rutinario modo de escribir y sujétese al estado del CURSO UNDER WOOD TRUNIGEL basado en el método por el cual se rigen los grandes Concursos Internacionales de Nueva-York.

Enseñanza en Mahón: Evaristo Cardona, Gracia, 105.

ABRICA DE GAS

COK
Servicio a domicilio

La lluvia y la agricultura

Causa ya alarma en toda la isla la persistente sequía.

Estos días parecía iniciarse un cambio favorable al meteorológico y los campesinos se mostraban esperanzados.

Hasta los más legos saben que necesaria es en esta época la lluvia para beneficiar la campaña como nuncio de una buena cosecha.

En muchas cisternas ha bajado considerablemente el nivel del agua, por lo que se ven por estas calles los carros-cubas guiados por vendedores ambulantes.

Vino mosto Natura

Zumo de uva esterilizado, delicioso al paladar, ideal para los niños. Venta en comestibles y farmacias.

Comisión Municipal Permanente

Esta tarde, a las siete, se reunirán la Comisión Municipal Permanente, para celebrar sesión ordinaria al objeto de tratar y resolver, si procede, los asuntos pendientes.

Por exceso de velocidad

Por la Guardia Civil del puesto de Mercado han sido denunciados dos individuos por conducir un automóvil cada uno con exceso de velocidad dentro de la población, infringiendo el párrafo primero del artículo 48, del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana.

FABRICA DE GAS

COK
Clase superior

SALON VICTORIA

MIERCOLES DIA 17. POPULARES SELECTAS a las 6 y a las 9 y media Tarde QUINTETO: But. 40. Pal. 1'00. Gral. 55. Noche PIANO: ENTRADA UNICA 0'50.

La preciosa comedia de la vida de negocios, por PAT O'MALLEY, VIRGINIA BROWN:

Diviértete y trabaja

En la sesión de la NOCHE: ALIMENTO DE PROGRAMA con la creación de JACK PERRIN:

Riéndose de la muerte

Sábado: CHAMPAGNE, por JEAN BRADIN, creador de «Moulin Rouge». Edición: BIP-LIFA

RAMONA RAMONA RAMONA RAMONA

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Puré de habas.
Riñones al jerez.
Pescado a la valenciana.
Filete relleno.
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados
Escupinas
Caneloni
Salmónes a la parrilla
Ternera machada a la andaluz
Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas 5
Tickets 10 comidas clase superior	55
10 especial	25
Abono mensual comida y cena (superior)	150
(especial)	119
Hospedaje completo, por día (tour complet)	10

De viaje

En el vapor «Monte Toro» salieron ayer tarde para Barcelona treinta y cinco pasajeros, entre ellos la distinguida señora doña Pilar Hernández de Lafuente, acompañada de sus hijos, y de su padre don Miguel Hernández Marcos, la señora doña Ana Manent viuda de Saborido y su bella hija Margarita que van en viaje comercial de compras, e Industrial nuestro amigo don Vicente Mari Merf, el capitán de infantería don Antonio Alvarez Benejam y nuestros amigos don Rafael Vidal Massa, don José Briones Pons y don Miguel Mercadal Pons.

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó ayer para Barcelona 14 reses vacunas, 3 cajas con langostes, 1 con pescado, 104 con queso, 55 jaulas con huevos, varias con 400 gallinas, 504 pollos, 571 conejos, 165 palomas, una partida de sacos y cajas con alpargatas, tacones y zapatillas de goma, otra con cajas y vaquetas con calzado, manteca de vaca, marisco y otras mercancías.

NUESTROS MERCADOS

Con 819 kilos de pescado este mañana, se iba regularmente abastecido el mercado.

Las barcas del bon que pescan en Ciudadela son las que acostumbran a entrar mayor cantidad; hoy han contribuido con más del 50 por 100 del total; 450 kilos han llegado procedentes de dicho puerto.

Todavía habría mayor existencia en el mercado, si toda la mercancía procedente de aquel puerto fuese destinada a la venta pública, pues son muchos los días, como por ejemplo hoy, que dejan de ofrecerse al consumo de esta población grandes cantidades de jaramel.

Las barcas del bon, de este puerto, han subido a la venta un centenar de kilos.

Las de Fornells 69 kilos y las otras embarcaciones de Mahón unos 200 kilos.

En el mercado de verduras, había hoy buena existencia de patatas tiernas procedentes de Almería.

En la plaza del Carmen, se vendían a 60 céntimos el kilo, muy tiernas y de excelente calidad; en el interior del mercado, la misma clase, estaba señalada al precio de 70 y 80 céntimos el kilo.

Los huevos continuán vendiéndose a 2'20 pesetas la docena.

Las naranjas

La producción de este delicioso fruto es una de las riquezas más destacadas de la costa levantina de España.

La naranja es un fruto típico español. Diez millones de quintales métricos, es la cifra media de la producción naranjera, de cuya cantidad, apenas un 8 por 100 se consume en España. El 92 por 100 restante se destina a la exportación.

El exportador español, mezcla de agricultor y comerciante, ha llegado en la confección y empaque de la fruta a una perfección no igualada por ningún otro país. La fruta, cuidadosamente seleccionada y calibrada por ágiles manos femeninas, se envuelve en papel de seda y se coloca en las cajas que van a los mercados del norte de Europa y de América. El valor aproximado de dicha exportación es de 216 millones de pesetas, cifra que no alcanza ninguna otra mercancía de exportación.

Este año pesan de 11.000 vagones las cantidades salidas de la región levantina.

En los puntos de producción la naranja blanca se paga a 5 pesetas la arroba; la saulguina a 6. En la Plana se vende a un precio mínimo de 15 duros el millar de la clase saulguina.

En Mahón van muy caras; a 1'20-1'90 pe

setas la docena, según la clase, precio que verdaderamente resulta muy poco asequible. La deliciosa fruta es española y los paladares extranjeros la saborean porque el bolsillo del pueblo español está harto esquilma do para poder comprarla.

Fabrica de cajas cartón

Para toda clase de calzado

Paquetes postales con arpillera
Cajas plegables para tacones goma

Vda. de Bernardo Sintés

PRIETO Y CALLES, 58 y 60.

A los fabricantes de calzado

MUESTRARIOS: De todas clases y tamaños los compro y pago mejor que nadie.

Dirigir las ofertas a

CALZADOS RIVERA. - Pez 23

MADRID

Teatro Principal

Función de caridad

En la noche de ayer en nuestro primer Coliseo y organizada por unos distinguidos aficionados, se celebró una brillante función encaminada a fines benéficos.

El teatro, lleno por completo, presentaba el aspecto de las grandes solemnidades; muchos de los palcos estaban adornados con mantones de Manila, que le daban un tono de animación y policromado adorno.

Después de una bella Sinfonía ejecutada por la Banda Militar del Regimiento de Infantería número 65, que tan acertadamente dirigió el inteligente maestro señor Daigado Rey, se puso en escena la inspirada y fina comedia de los hermanos Quintero «La rima eterna», que fué llevada a la escena con exquisito gusto, rivalizando todas las actrices y actores en el desempeño de su papel; en muchas ocasiones parecían verdaderos profesionales.

El reperto de la obra fué el siguiente: En soñadora, señorita Parra; Ana María, señorita de Cozar (C); Rosaura, señorita Granel (P); señora Ignacia, señorita Ibáñez (T); Don Virgilio, señor Sandino (A); Leoncio, señor Gómez (O); Telmo, señor Sandino (L); don Juanín, señor Llaneras; Zagal, señor Gil. El barítono señor Gil, acompañado al piano por la señora de Ferretti, cantó con gusto y arte dos bellas romanzas.

Por la señora Ferretti, señorita María Luisa Hernández y los señores Herrero, Pujalte y Parra, se puso en escena el juguete cómico «Los Incasables», trabajando todas, actrices y actores con gusto y entusiasmo.

Al final de cada una de las obras puestas en escena fueron todos calorosamente aplaudidos y también personalmente en escenas culminantes. Desde los palcos cercanos al escenario lanzaron sobre éste una lluvia de flores, siendo además las actrices eficientemente obsequiadas con bellos ramos.

La Banda Militar amenizó también los entreactos.

Todos los que han tomado parte en este festival benéfico, son dignos de loa, pues nunca está mejor empleada la inteligencia del hombre que cuando se esfuerza en aliviar al prójimo. Reciban todos la más cumplida enhorabuena.

¿ES O NO ES justificado el interés que demuestra el público por los célebres billetes « RAYO » y « RELAMPAGO » ?

¡Hasta hoy han correspondido 93 premios por valor de 1.380 pesetas y 79 libretas por valor de 790 pesetas han sido liberadas EXIJANLOS: CONSTITUYEN UN AHORRO GRATUITO, SIN DARSE CUENTA

Noticias marítimas

Vapores correos

Ayer tarde a las seis, salió para Barcelona el vapor «Monte-Toro», con el pasaje, la bala y la carga. Regresará mañana.
—Procedente de Palma, ha llegado esta mañana a Ciudadela el vapor correo. La correspondencia dirigida a esta ciudad se ha reperido esta mañana.

Velero

Ayer tarde, a las tres, llegó el moto-velero «Pons Martí», procedente de Barcelona, con el completo cargo de mercancías que aligera en el muelle de Poniente. Patrón don Miguel Mercader.

Tan pronto quede listo saldrá para Barcelona. —Navega hacia este puerto el palibot a motor «Júpiter» que salió de Barcelona con carga general.

Canoa de recreo

La canoa de recreo inglesa «Acushla», que se hallaba amarrada en el muelle de Poniente, salió para la mar.

Recorrerá el litoral de la costa Norte y después emprenderá viaje a Palma. Ayer se hallaba en el Grao.

Destroyer francés

A las 10 y 45 de esta mañana fondeó en aguas de Calafiguera un destroyer francés.

Lorenzo Pons Tortella

MEDICO CIRUJANO

Especialista en las enfermedades de los ojos

Consulta de 3 a 4 y a horas convenientes San Fernando n.º 34.

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 17 a las 5.

España al día

Noticias y sucesos

Un estafador del gran mundo

Barcelona.—Ha sido detenido un estafador elegante, un ladrón de guante blanco. Se llama Luis de las Heras, se hacía llamar señor y se anteponía a su nombre el apellido don.

Las Heras ya de levita, de frac o americana y guantes, descubrió o con chislera, frecuentaba las esferas del gran mundo, las salones aristocráticos, los suntuosos hoteles internacionales y al son de frases melifluas, cortesanas y entre cumplidos y galanterías planeaba negocios y estafaba a más y peor a cuantos podía.

Ha sido puesto a disposición de la justicia para que espique su proceder.

Mamporros con manopla de oro

Barcelona.—Se ha propuesto a Paulino Uzcudun que durante el tiempo de la exposición de Barcelona boxe con el pugil alemán Schmaling.

Para este match se constituye un fondo previo de cuarenta mil duros y se hacen a Uzcudun las más ventajosas proposiciones.

Tasas judiciales

Como fianza para conceder libertad provisional a los encariados con motivo del llamado complot de septiembre, el juzgado señala las cantidades siguientes:

Señor Layret, cinco mil pesetas; a otros se les piden mil pesetas y a los restantes se les piden cincuenta.

Marinos agasajados

Barcelona.—Los marinos ingleses han visitado las obras de la exposición. El Ayuntamiento les ha obsequiado con un banquete.

Una nota oficiosa

La prensa publica una nota oficiosa de Inspección obligatoria, motivado el documento porque a juicio del gobierno unos periódicos se abstuvieron de hablar de la manifestación que en su obsequio se hizo el domingo y otros la falsearon.

En lo sucesivo, dice la nota, subsanará estos defectos la censura.

Entierro del cadáver del señor

Luca de Tena

Madrid.—Previo embalsamiento se ha efectuado la conducción y el entierro del cadáver de don Torcuato Luca de Tena.

El séquito en pos del féretro era muy numeroso.

Presidía la comitiva fúnebre el marqués de Estella, con el Secretario del rey, los ministros señores Aunós y Callejo, y había también dos obispos.

El cadáver previa una oración fúnebre en comitativa del marqués de Estella ha sido enhumado en la Iglesia de la Concepción.

El buen Castrovido

Madrid.—Don Roberto Castrovido, el ilustre escritor y dignísimo republicano, sigue grave.

Con este motivo se intensifican y extienden la ansiedad y anhelos de mejora que por toda España despertó la noticia de la enfermedad del buen Castrovido, como todos le llaman.

Expedidos desde todas partes, del extranjero inclusive, se reciben cartas y telegramas

que preguntan por el estado del doliente y formulan votos por su pronto restablecimiento.

Los eminentes doctores Marañón y Ezquerdo en consulta han diagnosticado que el señor Castrovido padece una congestión pulmonar.

El pronóstico no es completamente desfavorable, puesto que aquellos insignes facultativos confían en que las defensas orgánicas y la resistencia del enfermo cooperan eficazmente al éxito del tratamiento medicinal.

Los conspicuos republicanos señores Lerroux, Echevarría y otros, amen de muchas personalidades de todos los partidos y estas, han visitado al señor Castrovido.

Las listas expuestas en el zaguán de su casa se cubren rápidamente de firmas y las bandejas se llenan muy pronto de tarjetas.

Nuestra aviación

Cádiz.—El día 5 de mayo se terminó la construcción del avión «Numancia», que ha de mandar y dirigir en navegación el comandante Franco.

El día 6 se exhibirá en la exposición de Sevilla.

Comunican desde Santiago de Chile que se aplaza hasta el viernes o el sábado el vuelo hasta Lima del avión «Jesús del Gran Poder».

Sus capitanes, señores Jiménez e Iglesias, son en todo momento agasajados.

Ha llegado a Santiago de Chile el mecánico del susodicho avión.

Relleno

La Junta de la Ciudad Universitaria ha acordado erigir en medio del recinto de aquella un monumento a la memoria de la reina madre doña Cristina.

Mañana se celebrará Consejo de Ministros.

Cinco rectores de universidad han visitado al Ministro de Instrucción señor Callejo.

Información mundial

De todo y de todas partes

Rebelión fracasada

México.—El gobernador del estado de Sinaloa ha recuperado el mando que los facciosos le arrebataron.

El general en jefe de las tropas leales, señor Calles, ministro de la Guerra, ha entrado victorioso en Mazatlán al frente del ejército que manda.

El general faccioso Roberts, ahora que vienen mal dadas, ha ofrecido rendirse con los seis mil rebeldes que capitanea. Pide perdón y clemencia.

El Presidente de la República señor Portes Gil le ha contestado que no admite ni concede condiciones y que debe aquél rendirse a discreción o esperar que se le capture, se le encarcele y se le enjuicie.

La comedia del desarme

Ginebra.—Se ha inaugurado la conferencia Internacional del desarme.

La opinión en todo el mundo no se manifiesta propicia a creer en esas gestiones pacíficas mientras no las vea traducidas en medidas prácticas y en hechos reales.

Dos políticas en oriente

Varsovia.—Ha sido solucionada la crisis política con la elevación a la presidencia del gobierno del señor Swiatkowski y del señor Pilsudski al ministerio de la Guerra.

Teherán.—El Sha de Persia ha ofrecido su apoyo al rey de Afganistán.

Atentado frustrado

Se ha cometido un atentado contra el Presidente de la República de El Salvador.

Afortunadamente se ha frustrado la tentativa.

Ha sido motivo de detenciones y encarcelamientos.

Ellos, bucean, bajan al hondón nuestro. Se manchan de polvo, de lodo, de cieno, y salen immaculados. El Newton de los «Principios» sigue siendo el Newton del Comentario al Apocalipsis. El Kant de la razón pura, es el mismo, de la razón práctica. El Crookes de la física, continúa el mismo, en su ocultismo. El Goethe de la poesía y de la música, es el Goethe del segundo Fausto.

§ 6

La humanidad se cansaba de mirar el cielo. Habíase rezado tanto que se apuraron las oraciones sin conseguir nada más que cruces incertidumbres y téticos desalientos.

El «consuelo» que las religiones nos ofrecieron tornóse en «duda».

Creíase que el ser humano era el malo. Que éramos irreconciliables. Que el mundo no podía ser habitado sin el horrible choque de la maldad y la ruindad. Creíase que la pena de todos, la condenación de todos, era obra de nosotros mismos. Que la reconciliación, que la salvación, había de venir, vino, por Uno.

Esta es la parte firme en que todas las religiones se han asentado. Si subsisten es por este espiritual principio.

40

37

Se acordaba de Prometeo y no quiso morir encadenado a la tierra. Fausto, erigido en nuevo «Dios», en nuevo «Jehovah», nos enseñó a celebrar un pacto, una alianza insospechada. No buscó a Dios. Llamó al «Diablo». «Dios» desterrado. «Dios» aherrado. «Dios» maldecido. Y el «diablo» le mostró el origen del dolor. La causa de la amargura. Como a Eva le fue mostrado. Como a Adán le fue mostrado. El ser humano podía ser feliz cortando los lazos que, hasta entonces, le tenían sujeto a «Dios». Era un imperio nuevo. Un reino nuevo.

Vivido en el mundo mismo que «Dios» había tenido en constante desorden. En perpetua agitación. Fausto vivió esta vida. Pero, no pudo agotarla. No pudo indrtrársela. Vivió la inmensidad de la obra del hombre. Superior a la de «Dios». Vivió la juventud, en plena vejez. Rebelóse a los designios providenciales. Después de Adán, el primer rebelde, surgió el segundo rebelde: Fausto.

41

La mujer compartió la rebelión del hombre. Adán amó a Eva. Fausto a Margarita. La rebelión no era contra el hombre. Contra la ley del hombre. Contra el gobierno del hombre. La rebelión era contra «Dios». Contra «Dios», sequestrado. Aridez de espigas. Condenación eterna. Contra «Dios», porque no siente el amor. El «amor» es patrimonio del ser humano. Cuando surja el tercer rebelde, ¿dónde? ¿cuándo? el imperio «divino» habrá desaparecido de la tierra. Para dar lugar al imperio del Espíritu. Dante Gabriel Rossetti nos pinta una Helena. Antes de raptarla París, se prosterna ante Venus.

Transportada por la magnificencia de su propio cuerpo, hace una súplica a la diosa. Que la entregue en presente a un hombre sediento de amor. Venga de donde viniere. Sea quien quiera.

CASAS RECOMENDADAS

Para Cafés puros tostados al día, nada de torrefactos ni imitaciones

en
La Palma

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLEMO J. ORFILA.-Pintor Calho 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

GALLINAS «MENORCA»

Campeona en los Concursos de Puesta de Madrid y Menorca, seleccionada por Granja Avícola Fradera

No lo dude, la MECANOGRAFIA es imprescindible a su hijo, debido a las exigencias de la vida moderna.

Será mecanógrafo sujetándose al CURSO UNDERWOOD por el sistema TRUNIGER.

Evaristo Cardona - Gracia, 103

El Barato - Carlos III n.º 37

Batista gran moda corte 5'75 ptas.
Dril Mallorca 7'50
Dril semi lana 12'00

SIEMPRE BARATO

LA VENTAJOSA

ZAPATERIA ACREDITADA

La mejor surtida y más económica

HANNOVER, 22

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pí y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

«CASA MURILLO»

Pí y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

HASTON, 19 MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de

PHILIPS RADIO

Receptores «Philips», cuatro válvulas, equipados con la serie **MARAVILLOSA**.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

COMERCIANTE: ¿Quiere aumentar sus ventas? Ofrezca al público los Bonos reintegrables LABOR de seriedad y garantía absoluta. Solicite informes y detalles complementarios de su funcionamiento a nuestro delegado don **JUAN PONS CARRERAS, Plaza Retiro, 8. - Mahón.**

AL PUBLICO EN GENERAL. - Cuando verifique sus compras solicite de su proveedor los bonos reintegrables LABOR. Obtendrá un beneficio en sus compras y valiosos obsequios.

PIDA BONOS LABOR

rédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 16 DE abril

Amortizable 5 p 100 A. 1920	95 50
Id B. 1920	95 55
Interior 4 p 100 A.	74 90
Id B.	74 90
Amortizable 5 p 100 A. 1917	92 20
Id B. 1917	92 20
Exterior 4 p 100 A.	88 80
Id B.	00 00
Obligaciones Norte Prioridad.	78 00
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	71 55
Trasatlánticas 4 p 100	00 00
Id 6 p 100 1920	99 00
Id 1922	102 50
Andaluzes 2.ª serie fijo	65 00
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	94 00
Id 5 p 100	99 60
Id 6 p 100	110 70
Franco cheque París	26 45
Liras Id Roma	85 40
Dóllars Id New-York	6 7575
Libras Id Londres	52 72

MONEDAS DE ORO

Alfonso XIII	150 50
Onzas y sus fracciones	150 50
Isabellinas	151 50

Manifestaciones de D. Fernando de los Ríos

Nuestro colega «La Voz» de Madrid, publicó una entrevista de su redactor señor Gacho y Zabalza con don Fernando de los Ríos.

En ella, después de afirmar que siempre que se le pusiese en trance de elección su profesión habría de ser la de catedrático, habla de su labor literaria y anuncia que va a publicar tres libros: uno, «La guía constitucional de España», que es más bien la historia política-social de España en el siglo XIX; otro, sobre la nueva ordenación de la vida internacional, y el tercero tratará de la exaltación y crisis del Estado autoritario. Anuncia que ha aceptado el puesto de director de estudios del Seminario de Estudios Internacionales.

Refiriéndose a la misión del partido socialista, el ilustre ex catedrático de Granada ha dicho:

«Para mí, el partido socialista tiene ahora como especial misión la de ayudar eficazmente a la implantación de un régimen que ofrezca garantías de libertad y de justicia dentro de la estructura del Estado.

«¿Lo hará así?»

«Yo tengo la absoluta convicción de que lo hará. Además deberá constituir la guardia social del régimen que nazca para que sea fuerte y no sucumba por sorpresa.

«¿Y la misión de las otras clases sociales?»

«En estos instantes es de inmenso interés que las clases burguesas e intelectuales españolas se percaten de que la libertad, a más de tener un sentido de inequívoca y limpia garantía para la vida de la conciencia, ha de adquirir un profundo sentido social, porque esto es una satisfacción que en justicia es absolutamente indispensable dar a la nueva clase que se ha organizado con la seriedad y eficiencia que hoy tiene la clase obrera.

«¿Ella habría de influir esencialmente en el futuro político?»

«Desde luego. No hay duda. España, a mi juicio, no desahará su nudo angustioso hasta tanto no llegue a una clara visión de ese moderno sentido de la libertad y no se apreste a instaurarlo.

Afirmó también que el problema agrario bien encauzado, haría posible el remozamiento de clases, porque de él depende una modificación radical de la estructura social y política de España. Dijo, asimismo, que entre los problemas latentes, cree que es central el religioso, y que en la juventud predomina un hondo sentido liberal y se ha despertado una gran sensibilidad literaria, estimando que en el porvenir la masa obrera tendrá una enorme influencia.

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 16 abril de 1920

Franco cheque	26 45
Liras	82 72
Dóllars Id	6 7575
Liras Id	35 40
Interior serie A.	74 80
Id B.	74 90
Amort. 5 p 100 serie A 1920	95 40
Id B. 1920	95 40
Exterior serie A.	88 80
Obligaciones Compañía Trasatlántica 6 p 100 1922	000 00
Id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	78 00
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	92 50
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	92 20
Obligaciones Sdad. General	
Agua Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Nortés fin mes	128 60
Id. Alicantes Id	118 45
Id. Andaluzes Id	85 50
Id. Orenses Id	45 50
Id. Colonales Id	128 25

LIBROS DE VIAJE

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

Mihal Tica Rumano: La vida del blanco en la tierra del negro. (2 tomos)	12'00 ptas.
M. H. Tapia: En las selvas vírgenes del Brasil	8'00
Georges. Marie Haardt, Louis Audouin Dubrenil: A través del continente negro	12'00

Así, el «pensar» es la luz, del Espíritu, que es vida y acción.

La privación de esta «luz» es el origen de las continuas privaciones de bien que el ser humano sufre.

Hasta que surge el «Mestas» que ordena las cosas, que da fuerza al «pensador» y le convierte en ser libre.

Esta doctrina la he desarrollado en «Mi Jesús» estudio que integra las «Vidas comparadas».

Leedlo y estudiadlo.

En estos tiempos pasados, de que hablamos, la Humanidad entera se alza.

Como un fantasma alzábase echando cara a «Dios» el abandono en que la tenía.

Gritábase desesperadamente.

Aullábase dolorosamente.

Imprecaban angustiosamente.

¿Qué hacía «Dios»?

¿Dónde estaba?

¿Dónde buscarlo?

¿Dónde hallarlo?

Un «héroe» sucedía a otro «héroe». Siempre el problema quedaba sin resolver. Todos los mitos no han llegado a resolverlo. He aquí que venía a la vida fausto.

Como no halló a «Dios», no quiso buscarlo más.